
Μαθηµατικά Β΄ Γυµνασίου Γυµνάσιο Θήρας

῾῾ Μένουµε Σπίτι ᾿᾿

...και κάνουµε Μαθηµατικά !

6ο Φύλλο Εργασίας
Κανονικά Πολύγωνα

Καθηγητής : Νικόλαος ∆. Κατσίπης

΄Ασκηση:

(αʹ) Σε κύκλο µε κέντρο O και ακτίνα ρ = 4 cm να εγγράψετε ένα κανονικό
εξάγωνο ABΓ∆EZ.

(ϐʹ) i. Να αποδείξετε ότι το τρίγωνο ZAΓ είναι ορθογώνιο και να υπολογίσετε
τις οξείες γωνίες του.

ii. Να υπολογίσετε τα µήκη των πλευρών του τριγώνου ZAΓ.
iii. Να ϐρείτε το εµβαδόν του τριγώνου ZAΓ.

(γʹ) Αν η χορδή AE τέµνει τη διάµετρο ZΓ στο σηµείο K,

i. να υπολογίσετε τις γωνίες του τριγώνου ZAK,
ii. να αποδείξετε ότι η χορδή AE είναι κάθετη στη διάµετρο ZΓ.

Λύση:

(αʹ) Ακολουθούµε τα παρακάτω ϐήµατα:

• Σχεδιάζουµε πρώτα ένα κύκλο
µε κέντρο O και ακτίνα ρ =
4 cm.

• Βρίσκουµε την κεντρική γωνία
του κανονικού εξαγώνου:

ω =
360o

6
= 60o.

• Σχεδιάζουµε την επίκεντρη γω-
νία AÔZ = 60o.

• Με τη ϐοήθεια του διαβήτη πα-
ίρνουµε άλλα 5 διαδοχικά τόξα

ίσα µε το
_
ZA.

• Σχεδιάζουµε τις χορδές των πα-
ϱαπάνω τόξων και έχουµε σχη-
µατίσει το κανονικό εξάγωνο
ABΓ∆EZ.
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(ϐʹ)

i. Η γωνία ZÂΓ είναι εγγεγραµµένη
και ϐαίνει στο τόξο
_
ZΓ= 60o + 60o + 60o = 180o.
΄Αρα, ZÂΓ =

180o

2
= 90o.

Σηµείωση: Επίσης, ϑα µπορούσα-
µε να πούµε ότι ϐαίνει σε ηµι-
κύκλιο, άρα είναι ορθή.
΄Αρα, το τρίγωνο ZAΓ είναι ορθο-
γώνιο.

ii. Το τρίγωνο AOZ είναι ισόπλευρο,
αφού όλες οι γωνίες του είναι ίσες
µε 60o, άρα, AZ = 4 cm.
Σηµείωση: Σε ένα κανονικό
εξάγωνο εγγεγραµµένο σε κύκλο
ισχύει ότι η πλευρά του είναι ίση
µε την ακτίνα του κύκλου.
Επίσης, η ZΓ είναι διάµετρος, άρα
ZΓ = 2 · ρ = 2 · 4 cm = 8 cm.
Στο ορθογώνιο τρίγωνο ZAΓ,
σύµφωνα µε το Πυθαγόρειο
ϑεώρηµα, έχουµε ότι :

ZA2 + AΓ2 = ZΓ2

42 + AΓ2 = 82

16 + AΓ2 = 64

AΓ2 = 64− 16

AΓ2 = 48

AΓ =
√

48 cm

AΓ =
√

16 · 3 cm

AΓ =
√

16 ·
√

3 cm

AΓ = 4
√

3 cm

iii.

(ZAΓ) =
AZ · AΓ

2
=

4 · 4
√

3

2
cm2 = 8

√
3 cm2.
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(γʹ)

i. Η γωνία KÂZ είναι εγγεγραµµένη

και ϐαίνει στο τόξο
_
ZE= 60o.

΄Αρα, HÂZ =
60o

2
= 30o.

Η γωνία KẐA είναι εγγεγραµµένη
και ϐαίνει στο τόξο
_
ΓB= 60o + 60o = 120o.
Οπότε,
KẐA =

120o

2
= 60o.

Το άθροισµα των γωνιών του τρι-
γώνου ZAK είναι ίσο µε 180o.
΄Εχουµε, λοιπόν,
KÂZ + KẐA + AK̂Z = 180o.
∆ηλαδή, 30o + 60o + AK̂Z = 180o

Οπότε, AK̂Z = 90o.

ii. Αφού η χορδή AE και η διάµετρος ZΓ τέµνονται στο σηµείο K και
K̂ = 90o, τότε η χορδή AE είναι κάθετη στη διάµετρο ZΓ.

¨Φτασµένες οι προλήψεις σε µια καθαρότητα µαθηµατική, µας οδηγούν στη ϐαθύτερη

γνώση του κόσµου.¨

Οδυσσέας Ελύτης, 1911− 1996, ΄Ελληνας ποιητής.
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